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Linguagens, Códigos e suas 

Tecnologias 

Questões de 01 a 45 

Questões de 01 a 05 (opção inglês) 
Questão 01  
 
A alternativa [C] está correta, pois o texto coloca: 
"Historically, women have had subordinate roles in 
Mauritian society. However, the Constitution specifically 
prohibits discrimination based on sex, and women now 
have access to education, employment, and governmental 
services" (historicamente, as mulheres possuem papéis 
de subordinação na sociedade das Ilhas Maurício. No 
entanto, a constituição especificamente proíbe a 
discriminação com base no sexo, e as mulheres hoje têm 
acesso à educação, emprego e serviços governamentais).   
 

Resposta [C] 
 
Questão 02  
 
A alternativa [D] está correta, pois a pergunta pode ser 
entendida como "Quanto tempo você será capaz de 
viver?".   

Resposta [D] 
 
Questão 03  
 

A alternativa [A] está correta, pois o aviso alerta para a lei 
que está em vigor na Croácia e que combate a 
discriminação contra as mulheres. Segundo o texto, 
devemos "parar com preconceitos. Parar com as 
discriminação". É importante lembrar que a palavra act 
significa "ato" ou "lei". Além disso, o texto coloca: "A lei 
antidiscriminação está em vigor na Croácia".   
 

Resposta [A] 
 
Questão 04  
 
A alternativa [D] está correta, pois o texto coloca: "the idea 
is to stimulate the smoker’s immune system to produce 
antibodies or immune proteins to destroy the nicotine 
molecule before it reaches the brain" (a ideia é estimular o 
sistema imunológico do fumante a produzir anticorpos ou 
proteínas imunes para destruir a molécula de nicotina 
antes que ela chegue ao cérebro).   
 

Resposta [D] 
 
Questão 05  
 
A alternativa correta é a [B], pois o grafite explora o 
trocadilho com a palavra change, que quer dizer troco ou 
mudança. Assim, a pessoa pede para que "fiquemos com 
nosso troco", pois o que ela quer de verdade é mudança.   
 

Resposta [B] 
 

Questões de 01 a 05 (Opção Espanhol) 
Questão 01  
 
A canção “Canción con todos” expressa em seus versos o 
desejo de integração entre os povos, de acordo com os 
seguintes versos: “Siento al caminar / Toda la piel de 
América en mi piel / Y anda en mi sangre un rio / Que libera 
en mi voz / Su caudal. (…)Todas las voces, todas / Todas 
las manos, todas / Toda la sangre puede / Ser canción en 
el viento. / ¡Canta conmigo, canta / Hermano americano / 
Libera tu esperanza / Con un grito en la voz!” Alternativa 
correta, [C], portanto.   

Resposta [C] 
 
Questão 02  
 
No texto a relação entre o fenômeno discriminatório e a 
postura dos políticos de direita tem a função de criticar os 
que favorecem a aparição do medo, como vemos no final 
do trecho: “Los políticos de derecha y los grandes medios 
‘ensalzan lo propio y denigren lo ajeno’ contribuyendo a 
crear un clima de miedo y odio hacia el extraño y 
desconocido.”. Alternativa [D], portanto.   
 

Resposta [D] 
Questão 03  
 
A expressão “a pulso” indica que o reconhecimento do 
autor se deu por seu próprio mérito. Alternativa correta, 
[A], portanto.   
 

Resposta [A] 
 
Questão 04  
 
De acordo com o texto, um dos objetivos da investigação 
com os alunos da Faculdade de Psicologia é analisar os 
vínculos de satisfação existencial, a flexibilidade e a 
habilidade de recuperação emocional, tal como se 
apresenta no penúltimo parágrafo do texto: 
“Investigadores de la Unidad de Psicología Básica de la 
Universidad Autónoma de Barcelona (UAB) han analizado 
las respuestas de  estudiantes de la Facultad de 
Psicología (…) para evaluar su nivel de satisfacción con la 
vida y encontrar relaciones con su resiliencia y con la 
capacidad de reparación emocional, uno de los 
componentes de la inteligencia emocional, que consiste 
en la habilidad de controlar las propias emociones y las de 
los demás.”   

Resposta [D] 
 
Questão 05  
 
As palavras que compõem a imagem indicam que a 
violência à mulher acontece de forma física (cachetadas, 
rotura de tímpano, golpes, rotura de huesos) e verbal 
(insultos, indiferencia, amenazas), de acordo com alguns 
dos vocábulos apontados. Alternativa correta, [B], 
portanto.   
 

Resposta [B] 
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Questões de 06 a 45 (Língua Portuguesa) 

Questão 06  
 
Os verbos e os pronomes na primeira pessoa do plural 
indica que o autor do texto quer compartilhar seu ponto de 
vista com o leitor, fazendo que este participe do problema 
também. 

Resposta [D] 
 
Questão 07  
 
O texto deixa claro que uma fonte de sofrimento dos 
adolescentes é a busca de aceitação social pela imagem 
corporal divulgada pelas mídias e pelo mercado do corpo. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 08  
 
A dança folclórica é justamente aquela que faz parte das 
tradições culturais de um povo ou região. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 09  
 
A intenção do texto é defender que as mulheres não sejam 
homenageadas apenas no no 8M (oito de março, Dia 
Internacional da Mulher), mas em todas as datas e de 
todas as formas. 

Resposta [E] 
 
Questão 10  
 
A função primordial do cartaz é educar os pais quanto à 
importância de vacinar os filhos contra a poliomielite. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 11  
 
O texto fala sobre promessas de modelamento corporal 
divulgadas na modernidade. As outras alternativas falam 
em exercícios que não envolvem a modelação corporal 
como promessa. 

Resposta [E] 
 
Questão 12  
 
O radical “latria” indica “adoração”, postura típica da 
atitude religiosa. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 13  
 
A arte cubista representa uma das estéticas em voga no 
início do século XX, conhecida como Vanguardas 
europeias. Ela se caracteriza, entre outros elementos, 
justamente pela decomposição irregular das formas. 
 

Resposta [A] 
 

Questão 14  
 
O choro e o samba incorporaram esses dois instrumentos 
como característica das execuções de seus ritmos. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 15  
 
 O Pré-modernismo se caracteriza por ser um período de 
transição entre a literatura do final do século XIX e a do 
início do século XX. O texto de Monteiro Lobato utiliza uma 
linguagem mais próxima da fala em expressões como 
“aborígine de tabuinha no beiço”, mas mantém-se 
arraigado aos conceitos raciais tão em voga a partir do fim 
do século XIX. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 16  
  
O pronome demonstrativo “isso” refere-se ao fato 
imediatamente anterior a ele, isto é, o fato de as libélulas 
serem muito sensíveis à poluição. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 17  
 
O texto deixa explícito que a digitalização de obras 
recupera a memória nacional. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 18  
 
O texto ganha expressividade na medida em que o beco, 
que limita a visão da paisagem bonita, também limita a 
percepção do mundo do eu lírico. 

 
Resposta [C] 

 
Questão 19  
 
A ironia consiste em dizer o contrário do que se pretende 
para causar efeito de humor sarcástico. No caso, o 
narrador se refere aos amigos como excelentes, pobres e 
honrados, mas queria dizer justamente o contrário por não 
terem eles lhe emprestado o dinheiro pedido. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 20  
 
O texto diz literalmente que devem ser implementadas nas 
empresas políticas de segurança de informação, como 
utilização de tecnologias de criptografia e segurança 
cibernética, entre outras. 

Resposta [B] 
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Questão 21  
 
Na Canção do Exílio original, o eu lírico, fora do país, sente 
saudades da pátria e deseja voltar; na visão do texto II, os 
brasileiros cultuam tanto a cultura e os elementos 
estrangeiros, que o eu lírico se sente exilado no próprio 
país. 

 
Resposta [C] 

 
Questão 22  
 
Como afirma o texto, a visão eurocêntrica é 
preconceituosa por não contemplar outras formas de 
expressões de culturas, que sempre têm base na 
antropologia. 

Resposta [C] 
 
Questão 23  
 
O Neoconcretismo se caracteriza, entre outras coisas, por 
permitir uma interação mais estreita entre o espectador e 
a obra, possibilitando, inclusive, a manipulação direta das 
obras artísticas, como aparece na foto. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 24  
 
O comando da questão deixa claro que o verdadeiro 
objetivo da aprendizagem das lutas são mal 
compreendidos quando associados à violência. Assim, a 
opção B é a que traz as intenções reais das práticas 
esportivas associadas a lutas. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 25  
 
A função da linguagem predominante na tirinha é a 
metalinguística, isto é, a intenção do texto é fazer uma 
reflexão sobre os processos de criação da própria tirinha, 
ressaltando sua forma (desenho) e conteúdo (intenção de 
fazer humor). 

 
Resposta [D] 

 
Questão 26  
 
O uso dos dois-pontos no contexto indicado indica uma 
pausa feita para estabelecer relação de complemento do 
segundo enunciado com o primeiro. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 27  
 
Aforismo é um texto breve que enuncia uma regra, um 
pensamento, um princípio ou uma advertência, que é 
justamente o caso do texto acima. 
 

Resposta [D] 
 

Questão 28  
 
Para entender a propaganda, o leitor deve conhecer o 
slogan do medicamento Doril: “Tomou doril a dor sumiu”, 
que, no caso da atual propaganda, aparece sem a palavra 
“dor”, sugerindo seu desaparecimento após o consumo do 
medicamento. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 29  
  
A última fala do garoto representa uma crítica ao 
descompromisso dos políticos com suas obrigações. No 
caso, o garoto sugere que o cargo de vereador 
proporciona muitas viagens a seus ocupantes. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 30  
 
O Tropicalismo foi um movimento que incorporou vários 
elementos da música tradicional brasileira, mas também 
misturando-os com elementos estrangeiros, como 
acontece na música “Baby”, de Caetano Veloso, que traz 
palavras estrangeiras que podem conviver normalmente 
com elementos da cultura nacional. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 31  
 
A expressão “cada vez mais” reforça que o papel da 
mulher tem mudado na sociedade, pois ela tem 
conseguido mais espaço. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 32  
 
O Surrealismo se caracteriza pela pintura automática, 
retratando o inconsciente humano. No quadro acima, 
observa-se, pela flacidez dos relógios, a impossibilidade 
de reter o tempo na memória com perfeição. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 33  
 
A crítica da charge se dá justamente ao fato de o brasileiro 
comemorar as várias Copas do mundo que ganhou, sendo 
o país, entretanto, detentor de várias mazelas sociais. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 34  
 
O soneto retrata a condição de sofrimento vivenciada pelo 
eu lírico, que, abatido pela discriminação racial de seu 
tempo, era obrigado a manter-se sorrindo, como um 
palhaço obrigado a rir pela força de seu ofício. 
 

Resposta [A] 
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Questão 35  
 

No texto, um personagem usa uma variante antiquada, o 
que denota a diferença geracional dos personagens. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 36  
 
Todas as falas contêm variação regional; a única que 
contém variante geracional é a última, demonstrada na 
palavra “boizin”. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 37  
 
A linguagem das redes sociais, por ser concisa e rápida, 
tendem a potencializar a objetividade, o que estimula a 
comunicação entre os usuários. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 38  
 
Longe de desvalorizar o texto impresso, a internet 
proporcionou novas formas de consumir o texto escrito de 
jornais, revistas e livros, o que forçou a própria mídia e os 
leitores a se adaptarem. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 39  
 
Cartazes devem seguir as regras de ortografia padrão a 
fim de não causarem o estranhamento responsável por 
fazer a foto acima viralizar na internet. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 40  
 
A conjunção adversativa “mas” introduz o argumento mais 
forte: Apesar do desdém que a amada dá ao eu lírico, ele 
lucra em dobro somente por continuá-la amando. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 41  
 
Mesmo pertencendo a uma campanha publicitária 
moderna, a imagem resgata elementos barrocos, o que 
demonstra que uma estética pode sair de moda, mas não 
morre. 
 

Resposta [E] 
 

Questão 42  
 
O infográfico, no quesito “coração” afirma”: “aumento da 
força, potência e volume: requer menos esforço para 
realizar a mesma tarefa”. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 43  
 
O poema faz diversas críticas à sociedade baiana do 
século XVII, com destaque nestes trechos à falta de 
vergonha dos baianos, à prática da usura e às injustiças 
praticadas pela justiça. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 44  
 
A crônica ironiza com elogios o fato de certos políticos 
terem opiniões ambíguas, como serem conservadores e 
liberais ao mesmo tempo. 

Resposta [C] 
 
Questão 45  
 
A periculosidade do mosquito é realçada pelas imagens 
que o comparam a um bandido assassino, e a interação 
entre povo e especialistas é sugerida pela parte verbal do 
cartaz, que convida as pessoas a conversarem com 
farmacêuticos a fim de adquirirem técnicas de combate. 
 

Resposta [B] 
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Ciências Humanas e Suas Tecnologias 

Questões de 46 a 90 
Questão 46  

(Sociologia) 
 
Sobre a relação entre a religião e o sistema capitalista, 
Max Weber defendeu que a moral protestante disciplinou 
o sucesso financeiro em sociedades ocidentais por não 
condenar ou considerar pecaminoso o comportamento de 
enriquecimento material em vida, principalmente quando 
esse enriquecimento ocorre por meio do trabalho. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 47  

(Geografia) 
 
A União Europeia é um bloco econômico criado em 1992 
em substituição ao Mercado Comum Europeu. Esse bloco 
possui alto grau de integração econômica, política e 
monetária entre os países, apresentando, por exemplo, a 
adoção da mesma moeda entre as nações que o 
compõem. Para alguns, conforme apontado no texto, isso 
sinaliza enfraquecimento da competência dos Estados 
nacionais e de outros organismos responsáveis pelo 
acompanhamento e pelo controle, por exemplo, das 
situações fiscais dos países-membros 
 

Resposta [A] 
 
Questão 48  

(História) 
 
A crise de 1929, ou Grande Depressão, foi um evento que, 
apesar de ter se iniciado nos Estados Unidos da América, 
afetou todo o mundo. No Brasil, a venda de café, principal 
produto nacional do período e grande responsável pela 
manutenção do PIB brasileiro, foi a atividade econômica 
mais afetada, causando impactos profundos para a 
sociedade brasileira. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 49  

(História) 
 
A ágora ateniense se destacou das demais pelo fato de 
Atenas ter sido uma das principais cidades gregas e, 
portanto, o local em que muitas transformações políticas 
ocorreram, como o surgimento da democracia, destacado 
no texto. 
 

Resposta [E] 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questão 50  
(Filosofia) 

 
Por meio do princípio metafísico de união das 
particularidades da alma e do corpo na constituição do ser 
humano, indicado no texto, Descartes conseguiu definir 
como os indivíduos são seres integrais e autônomos, que 
podem avaliar racionalmente os seus atos e as 
consequências destes. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 51  

(Geografia) 
 
Ao permitir a pulverização de agroquímicos por drones, o 
sistema indicado no texto reduz a necessidade de 
exposição dos trabalhadores durante a aplicação, 
colaborando para diminuir casos de contaminação e para 
ampliar a segurança dos trabalhadores. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 52  

(Sociologia) 
 

No texto, a relação entre o conceito de aldeia global e o 
processo de globalização é caracterizada pela 
homogeneização dos hábitos socioculturais. O conceito 
de aldeia global está diretamente relacionado ao conceito 
de globalização, sendo esta responsável por promover o 
aumento da comunicação e a aproximação de povos e 
nações por meio dos avanços tecnológicos. Essa 
aproximação promove a homogeneização – ou 
padronização – de diversos aspectos socioculturais. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 53  

(História) 
 
De acordo com o texto, o carimbó reúne elementos típicos 
dos indígenas, dos africanos e dos europeus 
colonizadores, principais grupos que atuaram na 
composição étnico-social do Brasil. Assim, o carimbó foi 
reconhecido como patrimônio imaterial por reunir 
elementos típicos de todos esses grupos e por ser uma 
importante manifestação cultural difundida pelas 
comunidades paraenses. 
 

Resposta [E] 
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Questão 54  
(Geografia) 

 
O domínio da Caatinga é caracterizado pelas 
irregularidades dos índices pluviométricos que geram 
mudanças na paisagem, o que pode ser observado na 
diferença entre as imagens presentes no texto I. Na 
primeira imagem, a restrição de umidade promoveu o 
xerofitismo da vegetação, uma vez que a sua flora é a 
única no país a apresentar adaptações à escassez de 
chuvas. Já a segunda imagem mostra uma vegetação 
mais robusta nessa mesma região de Caatinga, o que é 
consequência de um período de chuvas. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 55  

(Filosofia) 
 

Há no texto a indicação de que a liberdade é aprendida 
por meio dos atos, das decisões. Para Sartre, a liberdade 
é a condição ontológica do indivíduo, uma vez que ele é, 
antes de tudo, livre para fazer cada uma de suas escolhas, 
tornando-se responsável por sua própria existência. 
 

Resposta [B] 
 

Questão 56  
História 

 
De acordo com o texto, os escravizados pelos babilônicos 
eram designados para diversos tipos de trabalho, que 
poderiam apresentar diferentes níveis de complexidade, o 
que pode ser observado quando é mencionado que 
algumas funções demandavam treinamentos específicos 
 

Resposta [B] 
 
Questão 57  

(Geografia) 
 

No texto, indica-se que a ocorrência de um ciclone na 
Austrália degradou uma área que abrigava diversas 
pinturas rupestres, que representam um importante 
patrimônio cultural, visto que são registros deixados por 
sociedades pré-históricas. Ainda de acordo com as 
informações apresentadas no texto, a intensificação das 
mudanças climáticas pode provocar uma maior incidência 
desses eventos naturais, o que compromete a 
conservação de diversos patrimônios culturais desse tipo. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 58  

(Filosofia) 
 

A causa final é a explicação da finalidade do ente, isto é, 
do propósito a que ele serve, do para que ele foi criado. 
No caso dos Laboratórios de Tecnologia contra a 
Lavagem de Dinheiro, trata-se justamente da recuperação 
de ativos lícitos. 
 

Resposta [A] 

Questão 59  
(Sociologia) 

 
O conceito de capital científico se refere ao processo de 
divulgação, intercâmbio e consumo de conhecimentos 
científicos que gera a hierarquização de status social entre 
pesquisadores e entre instituições devido à busca pelo 
reconhecimento de suas produções científicas, que se 
efetiva em graus de prestígio e de poder no interior da 
comunidade constituída por esses padrões. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 60  

(História) 
 
O cristianismo predominou no Império Bizantino por meio 
da Igreja Católica Ortodoxa. Nas regras desse Império, a 
Igreja e o imperador se uniam. Dessa forma, este era 
considerado um dos chefes da instituição, unindo seu 
poder político ao religioso por meio do cesaropapismo. A 
representação das lideranças do Império conjuntamente a 
Jesus Cristo denota um status elevado, sobretudo, a partir 
da perspectiva apresentada no texto I em relação ao 
significado dos ícones. 
 

Resposta [E] 
Questão 61  

(Geografia) 
 

A revolução do meio técnico-científico-informacional gerou 
o desenvolvimento de um ambiente artificial dotado de 
técnicas e de materiais que eram inexistentes na natureza. 
Nesse sentido, é correto afirmar que uma das 
consequências dessa revolução é o uso de compostos 
sintéticos, como alguns fertilizantes, para ampliar a 
produção agrícola. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 62  

(Filosofia) 
 

Segundo Bentham, o ser humano deve ser movido pela 
finalidade de gerar a maior quantidade de felicidade para 
a coletividade. Nesse sentido, o utilitarismo defendido pelo 
autor é baseado nas consequências que determinado 
agente gera sobre as demais pessoas. Assim, se os 
agentes públicos seguirem o utilitarismo, eles irão ampliar 
a isonomia na sociedade, visto que tomarão decisões 
baseadas no princípio de que todos são iguais perante a 
lei e, assim, todos têm direito à felicidade. 
 

Resposta [D] 
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Questão 63  
(História) 

 
De acordo com o apresentado no texto, uma das 
consequências do feudalismo para as relações laborais é 
a concentração da propriedade de terras controlada por 
uma pequena parcela da população formada pela nobreza 
e pela Igreja. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 64  

(História) 
 
Como o texto indica, a base da economia egípcia eram as 
atividades agrícolas, que dependiam da irrigação 
proveniente das inundações do Rio Nilo, e as atividades 
realizadas nas cidades. Por exemplo, os donos das 
propriedades agrícolas eram tributados pelo Estado, que 
utilizava o recurso arrecadado para a construção de 
tumbas e de pirâmides. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 65  

(Geografia) 
 

Os dados das pirâmides etárias indicam que a população 
brasileira está envelhecendo gradualmente. Alinhado a 
isso, as taxas de natalidade estão diminuindo, assim como 
o número de pessoas em idade economicamente ativa. 
Por esse motivo, a longo prazo, o governo brasileiro 
precisará investir grandes quantias em medidas de 
assistência à crescente população economicamente 
inativa (formada principalmente por pessoas idosas). 
 

Resposta [C] 
 

Questão 66  
(Filosofia) 

 
Para o David Hume, o entendimento humano sobre o 
mundo está ligado diretamente às sensações e aos 
hábitos, que possibilitam a elaboração de ideias válidas, 
embora não necessariamente verdadeiras, a partir das 
experiências vivenciadas. 
 

Resposta [A] 
 

Questão 67  
(História) 

 
Diferentemente das primeiras revoltas coloniais 
brasileiras, os movimentos revoltosos que surgiram a 
partir do século XVIII passaram a exigir autonomia política 
e o fim da submissão ao monarca português. 
 

Resposta [C] 
 
 
 
 
 
 

Questão 68  
(História) 

 
O estabelecimento dos espanhóis nas cidades da América 
Espanhola foi uma estratégia utilizada pelos 
conquistadores para garantir que a extração das riquezas 
naturais, como o ouro e os metais mencionados, dos 
povos ameríndios seria destinada à Coroa. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 69  

(Geografia) 
 

A bandeira do Tratado da Antártida é composta por uma 
projeção do tipo azimutal, em que o plano tangencia um 
ponto da superfície terrestre, sendo recorrente em 
contextos geopolíticos. No caso da imagem da alternativa, 
é possível observar que tal ponto de tangência está 
localizado no Polo Sul e os paralelos formam círculos 
concêntricos. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 70  

(Filosofia) 
 

O texto apresenta o pensamento de Sócrates como 
contraponto às teorias defendidas pelos filósofos da 
Cosmologia, a exemplo de Anaximenes, citado no texto. 
Os pensadores dessa corrente filosófica estavam 
predominantemente preocupados em explicar o mundo 
natural e o lugar ocupado pela psique no universo físico, 
ao passo que a preocupação socrática maior era com a 
ética e com a psique enquanto sede da consciência moral. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 71  

(Filosofia) 
 

Segundo Platão, a razão pela qual ver um objeto faz com 
que imediatamente se remeta a outro é que cada pessoa 
traz em si, cunhadas na alma, as formas que lhes 
correspondem. Isso tem relação com a chamada Teoria 
das Ideias, apresentada no diálogo presente no texto. 
 
 

Resposta [D] 
 
Questão 72  

(História) 
 
Os escravizados que foram trazidos para o território 
colonial foram proibidos de manter suas práticas religiosas 
originais. No entanto, diante das dificuldades de 
conversão, algumas aproximações entre santos católicos 
e entidades de religiões de matriz africana foram 
idealizadas pelos europeus para facilitar a conversão dos 
escravizados ao cristianismo. 
                                                                   

Resposta [D] 
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Questão 73  
(Sociologia) 

 
Ao afirmar que os fatos sociais têm como características 
serem gerais, coercitivos e exteriores, Durkheim pretendia 
defender que eles são ações observáveis que podem ser 
estudadas cientificamente, uma vez que os fatos sociais 
são conjuntos de hábitos coletivos 
 

Resposta [E] 
 
Questão 74  

(Geografia) 
 

A proteção do solo das matas de galerias (vegetação que 
acompanha o leito de um rio) é essencial para a 
manutenção da biodiversidade e para garantir o volume da 
água presente na região. A preservação dessa área não 
impede o aproveitamento sustentável e equilibrado de 
outras áreas do Cerrado. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 75  

(Filosofia) 
 

O pensamento antropológico de Lévi-Strauss indica que 
cada sociedade desenvolve uma complexidade cultural 
conforme a sua necessidade de adotar novas técnicas e 
tecnologias para dominar o meio em que vive e para 
enfrentar as difíceis circunstâncias que apareçam. Isso 
pode ser percebido por meio dos níveis de complexidade 
presentes no exemplo das olarias exposto no texto. 
 

Resposta [D] 
 

Questão 76  
(Geografia) 

 
O texto faz menção à gentrificação decorrente da 
requalificação da região portuária da cidade do Rio de 
Janeiro no contexto da realização da Copa do Mundo de 
2014 e das Olimpíadas de 2016. No caso, esse processo 
de gentrificação provoca a valorização das áreas pela 
lógica da especulação imobiliária, o que gera a 
segregação socioespacial e a elitização dos espaços. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 77  

(Sociologia) 
 

Como o texto indica, os teóricos do positivismo buscavam 
estabelecer fundamentos ou princípios para o 
conhecimento empírico e racional com o objetivo de atingir 
o progresso. Assim, eles buscavam valorizar as 
experimentações empíricas e as estruturas lógicas, pois 
defendiam que o conhecimento científico era a única 
forma de conhecimento válida para a evolução da 
humanidade. 
 

Resposta [E] 
 

Questão 78  
(História) 

 
No período mencionado no texto, estados nordestinos 
aumentaram suas exportações de algodão, cera de 
carnaúba e outras matérias-primas para a Região 
Sudeste. Aliado a isso, muitas pessoas que fugiam das 
secas e da precária situação agrária do Nordeste 
migraram em busca de trabalho nas indústrias nascentes 
da Região Sudeste. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 79  

(História) 
 
A Constituição de 1988 se destacou por ser uma 
constituição mais democrática, uma vez que assegurava 
o estabelecimento de um Estado republicano, 
presidencialista, garantidor da liberdade, da propriedade 
privada e da participação popular, diferentemente das 
ações repressivas incorporadas à Constituição anterior. 
 

Resposta [B] 
 
Questão 80  

(Geografia) 
 

No excerto aponta-se que as políticas federais 
relacionadas ao Nordeste despertam o interesse do 
estado mineiro, uma vez que parte do seu território está 
inserido na região geoeconômica do Nordeste 
considerada parte do Polígono das Secas. Desse modo, 
quando há ações de planejamento para desenvolvimento 
econômico dessa área, o estado de Minas Gerais também 
é beneficiado. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 81  

(História) 
 
Como é afirmado no texto, as medidas adotadas pelo 
Congresso de Viena visavam à abolição das 
consequências causadas pelo avanço revolucionário 
liberal sobre países europeus e à restauração de fronteiras 
territoriais e de organizações políticas anteriores ao 
governo napoleônico. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 82  

(Geografia) 
 

A Nova Divisão Internacional do Trabalho ampliou os 
investimentos no eixo microeletrônico, o que levou os 
países desenvolvidos a explorarem ainda mais a mão de 
obra e as matérias-primas oriundas de países em 
desenvolvimento, como o Brasil. Desse modo, essa nova 
divisão do trabalho contribuiu para ampliar ainda mais a 
flexibilização dos vínculos trabalhistas. 
 

Resposta [E] 
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Questão 83  
(História) 

 
No trecho é mostrado que os militantes nazistas, ao se 
encontrarem juntos sob condições comuns em passeatas 
hitleristas, identificavam-se como parte de algo maior, o 
regime nazista. Dessa forma, a comunidade liderada por 
Hitler se manteria coesa, vinculada e obediente. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 84  

(Geografia) 
 

De acordo com o fragmento, a globalização gerou a 
“concentração-centralização de capital e o 
desenvolvimento dos meios de comunicação”. Nesse 
sentido, a partir do texto, é correto afirmar que esse 
fenômeno gerou a monopolização ou a concentração dos 
interesses socioeconômicos dos países desenvolvidos 
sobre os demais países do globo terrestre. 
 

Resposta [E] 
 
Questão 85  

(Geografia) 
 

A área no texto é a praia de Jericoacoara, localizada no 
estado do Ceará. Essa região faz parte de uma unidade 
de relevo maior, que é a planície litorânea. Esse tipo de 
relevo é originado a partir da deposição de sedimentos 
oriundos de áreas elevadas nas redondezas, como as 
serras e as dunas. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 86  

(Geografia) 
 

Devido à falta de impermeabilização do solo, o despejo do 
lixo urbano em locais como os lixões gera a contaminação 
de lençóis freáticos a partir da infiltração do chorume, 
resultante do processo de decomposição dos resíduos. 
Dessa forma, políticas públicas realizadas para reduzir a 
necessidade de lixões, tais como o fechamento de lixões 
públicos e a substituição desses locais por aterros 
sanitários, reduzirão a contaminação dos lençóis freáticos. 
 

Resposta [B] 
 

Questão 87  
(Sociologia) 

 
No texto, apresenta-se a ideia de que os objetos e os 
indivíduos perdem suas subjetividades ao serem inseridos 
na lógica da atualidade, segundo a qual o dinheiro se 
estende por todas as relações, sejam elas monetárias ou 
não. Dessa forma, o autor faz uma crítica à quantificação 
das relações, responsável por nivelar e neutralizar suas 
diferenças qualitativas. 
 

Resposta [A] 
 
Questão 88  

(Geografia) 
 
O texto apresenta o processo que levou à criação do 
Índice de Desenvolvimento Humano (IDH), atendendo à 
necessidade de existir uma ferramenta para mensurar o 
grau de desenvolvimento geral e a qualidade de vida dos 
países, para além da dimensão econômica, de modo a 
contemplar também aspectos sociais. 
 

Resposta [C] 
 
Questão 89  

(Sociologia) 
 
A fotografia mostra um dos fundadores do partido 
estadunidense Panteras Negras, uma figura política e 
pública que lutou em defesa dos direitos civis da 
comunidade negra do país. Já o cartaz do filme Pantera 
Negra mostra o rei T'Challa de Wakanda, que governa um 
país formado essencialmente por pessoas negras. Ambas 
as personalidades, tanto a histórica quanto a fictícia, são 
consideradas representantes da identidade negra, pois 
mostram essas pessoas em posição de protagonismo, 
poder e reconhecimento. 
 

Resposta [D] 
 
Questão 90  

(História) 
 
A existência de vários agrupamentos e tendências 
políticas durante o Período Regencial ameaçava a ordem 
aristocrática vigente, uma vez que a variedade de 
pensamentos e de reivindicações colocava em risco a 
unidade nacional, citada no texto como importante para o 
período e para a manutenção da monarquia e da 
sociedade escravista. 
 

Resposta [A] 
 
 
 

 


